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Jedním ze základních principů demokratické školy je umožnit stejný pří-
stup ke vzdělání rovnoprávné všem dětem. Je nutné, aby škola respektovala 
rozdíly a problémy, které mohou vyplývat z etnických odlišností. 

Návrh na vzdělávání romských žáků a přípravu pedagogů v České repu-
blice, který jsme zpracovali v březnu 1992 pro potřebu ministerstva školství 
požaduje: 

I. V regionech s vyšší koncentrací romských rodin zřizovat podle potřeby a 1 

zájmů rodičů 
a) romské plně organizované základní školy. Počty žáků v těchto ško-
lách přiblížit k počtu žáku ve specializovaných třídách při základních 
školách, to znamená maximálně 15 (vzhledem k náročnosti práce a velké-
mu procentu žáků z málo podnětného rodinného prostředí); 
b) třídy základních škol s romským vyučovacím jazykem. 

Toto předpokládá: 
1/ V základních školách s romským vyučovacím jazykem zavést výuku 
českého jazyka jako povinného předmětu. 
2/ Zařazování romských žáků do tohoto typu škol provádět na základě 
zájmu rodičů. K tomu je nutné zajišťovat informovanost romských rodičů 
o možnostech vzdělávání jejich dětí v mateřském jazyce. 
3/ Nezbytným předpokladem k tomuto kroku je vyjasnění terminologic-
kých otázek romského jazyka, příprava učebnic pro žáky. příprava peda-
gogů. 

V bodě I. vědomě překračujeme rámec, v němž se v současné době pohy-
bují úvahy na dané téma. Vycházíme z práva na vzdělání národnostní 
menšiny v mateřském jazyce - nelze zatím odhadnout, kam až dospěje jej í 
emancipační a sebeuvědomovací proces. V žádném případě nelze tento 
bod chápat jako projev segregace. 

II. Uplatňovat dvojjazyčnou výchovu za přispění pomocných pedagogic-
kých pracovníků zejména z řad Romů. 

III. V současné době zařazovat romské žáky do vyrovnávacích tříd, případně 
zřizovat třídy přípravné. Při zvýšeném individuálním přístupu překonat 
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ja/ykovou bariéru, případně sociální zanedbanost dětí. Zame/it zařazová-
ní dětí do zvláštních škol z jiného důvodu ne/ z důvodu mentálního po-
škození. 

IV.Na základních školách s vyučovacím jazykem českým zavést romsky ja-
z\k jako volitelný předmět. Tuto možnost považujeme za rozhodující. 

Příprava učitelů 
1/ Příprava učitelů 1. stupně základních škol s vyučovacím jazykem 

romským: volitelný obor I. stupeň + romský jazyk. 

Přípravu učitelů orientovat vedle základní přípravy učitele I stupně ZŠ na 
oblast vzdělávání v romském jazyce a na získání základních znalostí v 
oboru romistika. 
Zavedení této formy studia by vyžadovalo: 
a) analýzu učebního plánu I. stupně ZŠ, 
b) vymezení rozsahu studia romského jazyka a způsob ukončení studia, 
c) vymezení obsahu výuky základů romistiky, 
d) časový harmonogram studia, 
e) personální zajištění studia, 
f) materiální zajištění studia. 
Zařazení romského jazyka do této formy studia předpokládáme od 1 roč-
níku až po 4. závěrečný ročník v rozsahu 4 hodin týdně. Základy romisti-
ky doporučujeme vyučovat po dobu dvou semestrů v rozsahu 1/1. 

2/ Příprava speciálních pedagogů pro práci s romskou populací 
Na katedře speciální pedagogiky pokračovat v přípravě pedagogů formou 
volitelného romského jazyka - studium romského jazyka zařadit od 1. roč-
níku až po závěrečný 5. ročník v rozsahu 4 hodin týdně. Základy zařadit 
ve stejném rozsahu jako v přípravě učitelů pro 1. stupeň ZŠ. 
Zařazení romského jazyka a základů romistiky v přípravě speciálních pe-
dagogů považujeme za adekvátní vzhledem k současným počtům rom-
ských žáku ve speciálních školách a zařízeních - zejména nepřiměřené 
počty těchto žáků ve zvláštních školách. 

3/ Pro studenty pedagogické fakulty - oborového studia zavést volitelný 
romský jazyk 
Na některé z pedagogických fakult otevřít kombinaci předmětů český ja-
zyk - romský jazyk, případně jiné předmětové kombinace. 



4/ Bakalářské studium 1. stupně základní školy pro posluchače ovládají-
cí romský jazyk 

Cílem této formy studia by byla příprava pedagogů v případě zavedení 
dvojjazyčné výchovy romských dětí. 

5/ Krátkodobé kursy pro učitele 

Cílem kursů by bylo získání základních informací u širší pedagogické ve-
řejnosti v oblasti romistiky, včetně vymezení základních odlišností rom-
ského jazyka od jazyka českého. Tyto kursy připravit i pro doplňkové a 
rozšiřující formy studia, které budou na fakultě otevírány. 
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